# 她推开了那扇"睦邻门"

### —记五角场街道国定一居民区党总支书记陈文芳

□法治报记者 夏天

在如今的杨浦区五角场街道 国定一居民区,常常可以听到居 民的心声: "以前我们都不敢开 窗,现在打开窗户就能看到风 景,像住在花园里一样。"从 "睦邻门"的开启, "美丽家园" 的升级改造再到睦邻广场、睦邻 之家的破壳,五角场街道国定一 居民区"小巷总理"陈文芳用矢 志不渝、久久为功的精神,啃了 解锁幸福国定一的"金钥匙"。

#### 居民满肚子牢骚,变 成同心共治的收获

在陈文芳的记忆里,她初来国定一居民区时看到,"小区基础设施十分破旧,小区及周边环境脏乱差也较严重,群众都是满肚子的牢骚。"与大多数老旧小区一样,国定一社区也一直存在楼道堆物、车棚脏乱差、违章搭建、私占绿化、群租等疑难杂症问题。想要治理这些民生问题,光靠居委、业委、物业"三驾马车"的力量,往往心有余而力不足。

为了解居民的想法,陈文芳 在社区串"百家门",通过"走、访、 问、听"四字工作法倾听社情民 意,带着班子成员共同破解社区 乱扔垃圾、乱停车、高空抛物等群众关心的现实问题。陈文芳说:"做好社区工作,必须不断借力,集思广益,整合资源,吸收金点子,终归能找到工作突破的方向。"陈文芳利用五角场街道特有的"大联动"机制,直接约请街道职能科室和所办队中心执法单位,让业务行家来现场进行答疑、解惑、支招。街道相关职能部门一起到场,大家面对面剖析问题,应该谁做、怎么做,都放到台面上来讲清楚,把各领域各条线的工作理得更顺了。

为了让居民在社区治理中有更多参与体验,居民区党总支建立了小区管理微信群组,职能科室、"三驾马车"成员、社区党员、志愿者、社区居民有了一个线上交流的平台。现在,每天上午、下午各有2名社区志愿者在580弄、600弄巡查,在小区里发现乱扔垃圾、高空抛物、乱拉电线等情况直接拍照上传微信群,由居委会、业委会督促物业公司进行整改。居民区党总支还发动社区党员群众参加每周四开展的"清洁家园"行动,让居民们能切身感受到身边的改变,扩大"同心共治"成效。

#### "睦邻门"在他们手中 破墙而成

国定一社区与高档小区创智坊 一墙之隔,却存在发展不平衡不协 调的问题。创智坊小区交通十分便利,且集聚了众多优质公共资源。而国定一社区是上世纪八九十年代建成的老旧小区,居民组成较为复杂,但是周围配套比较成熟。隔绝状态给两个小区居民都带来了不便,居民相互绕行都需两公里以上。

2017 年以来,打破两个小区的隔绝状态成为居民们的共同愿望。然而,想开门并非一时之需,开好门也绝非一时之功,要想破墙开门,得先打开居民的心门,能不能完成使命,真真切切在考验新时代居委会干部的工作能力及工作方式。

在陈文芳的张罗下,社会组织为社区赋能赋智,"三驾马车"并驾 齐驱为社区强筋健骨,党员、楼组长、志愿者和睦邻达人也纷纷为社区建言献策,她在一座座"孤岛"之间架起了"连心桥"。

为了加强两个社区间的互动合作,陈文芳与专业力量共同策划一系列睦邻系列活动,促进两边社区党员群众的亲密交流、共融共享。经过2年多的铺垫,顾虑慢慢化为共识,反对逐步转成支持,两个小区的居民的"心墙"渐渐消弭。

在街道的支持和指导下, 陈文 芳和业委会委员朱静崖一起草拟征 询单,实地勘察最合适的破门位置。 开门的位置, 本来是国定一社区东南侧的一处死角,堆着旧冰箱、破塑料等垃圾,杂草丛生、难以通行。在 老党员、老干部的带领下,党员做给群众看,党组织带着群众一起干,几十名老党员、群众志愿者花了四五个半天,用三轮车拖走了10多车的垃圾,环境清爽了,花木芬芳了,"开门"也水到渠成了。

陈文芳记得睦邻门开启的那 天,墙内墙外的居民手拿橘子在门 前开心合影,刹那间大家定格的喜 悦脸庞成为了她最难忘的记忆。"魔 法门"实现了物理距离上的链接,也 在一点点链接人与人的心,梦想终 于照进现实。

在疫情最严重的那段日子,睦邻门暂时关闭了,但国定一和创智坊的睦邻情还在延续。某日,创智坊居民区党支部书记陆建华联系陈文芳,希望她能帮忙为隔离对象去菜场采购一些蔬果时,陈文芳爽快地答应了。这扇封闭的门并没有阻隔爱,而是传递着睦邻深情。

陈文芳说:"在社区治理创新驱动下,城市社区工作者的形象也在重构,居民区党组织书记不能单干、蛮干,而是要成为社区治理和社会建设的'社会工程师',切实解决居民区的急难愁问题,促进社区的融合与和谐。"



## 宪法宣传周 走进杨浦滨江

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,由市司法局、市法宣办主办,杨浦区委宣传部、司法局、依法治区办等承办的 2020 年第七个国家宪法日暨上海市第 32 届宪法宣传周"宪法进社区" (杨浦滨江) 专场活动,在杨浦滨江人人屋党群服条站门前广场举行。

现场还举行了杨浦区首批法治带 头人代表颁证和杨浦区高中生法治辩 论赛颁奖仪式。随后,与会人员一同 观看了由平凉路街道和上海理工大学 带来的法治文艺汇演。

记者了解到,本次活动还在主会场周围的滨江步道上设置"了解宪法·发展篇"、"尊崇宪法·信仰篇"、"学习宪法·普法篇"、"遵守宪法·践行篇"、"维护宪法·权威篇"、"运用宪法·保障篇"、"弘扬宪法·时代篇"等主题的7个打卡点。市民可以通过参与普法互动小游戏开启"寻法之旅",完成打卡即可领取普法纪念奖品,在寓教于乐中关注杨浦法治建设,了解宪法法律知识,让普法活动走"新"更走"心",变得生动有趣起来。

# 在公共空间 享受安静是一种权利

乘地铁时使用电子设备视频浏览、语音聊天,成为了不少市民消磨在途时间的选择。然而,设备外放产生的噪音却被诟病不已,"静音车厢"的呼声愈来愈高。新修订的《上海市轨道交通乘客守则》由此新增条款:禁止手机、平板、智能手表等电子设备声音外放。广大乘客都支持这一新规定,并以实际行动践行。

#### "请安静些"是一个人人都得服膺的文明理念

地铁车厢无疑是一个公共场 所、公共空间。在公共场所、公 共空间使用电子设备外放音量, 该行为本质上和在车厢内大声喧 哗一样,干扰了其他人的正常乘 车,给他们带来了精神负担,违背 了公序良俗。市民在公共场所自 觉保持安静,这是一种素养,一种 美德,更是一种习惯,它基于人际 边界意识,倘若放纵类似电子设 各外放音量这种越界行为,从根 本上来说乃是一种对他人的忽略 和不尊重,有悖现代文明。

由本埠地铁"静音令",我 忽而联想起叔本华"厌恶马鞭声"。近读叔本华《生存空虚 说》,他对城市噪音深恶痛绝。 如这位德国哲学家在谈及"在及 口稠密的街市拼命响起的可思 声",认为它"实在是最不可思、 最可恨、最可耻的噪音,它足以 使人头脑麻痹,足以夺取、"应 使人头脑麻痹,由此建议:"应 过把扬鞭者拖下马来,狠狠打他 五个板子"。

叔本华说的是 18 世纪前工 业时代的事,如今的现代社会, 城市中的马鞭声早已如"弦断音 绝",但城市噪音并不绝耳,有 的还比马鞭声更刺耳,更恼心,更烦神,诸如汽车喇叭声、装修房屋的电锯声、破除路面的冲击钻声、盖建大楼的机械声、喋喋不休的手机对话声等,来自于公共场所如车厢、饭店、候机厅的喧哗声,也许是更可恶的噪音。

"噪音"一词来自于拉丁语词 根. 意思是"恶心"或"疼痛"。 历史学家希勒尔·施瓦茨在《制造 噪音: 从通天塔到宇宙大爆炸之 上》中说: "对噪音的厌恶已催生 了历史上一些对安静最积极的倡导 者"。如英国护士和社会改革家南 丁格尔即是这样的倡导者。她认 "对健康者,不必要的噪音乃 是最残酷、最冷漠的折磨。而对于 一个正在恢复的病人而言, 任何一 种不经意的嘈杂或是普通的谈笑声 都可能会造成惊恐、痛苦和失眠。" 20世纪中叶,流行病学家发现了 高血压和慢性噪声源之间的相关 性,继而又将噪音和失眠、心脏 病、耳鸣等疾病联系起来研究,于 上世纪60年代形成了一种"噪音 污染"的环保新概念。

半个多世纪以来,中外生理学家、病理学家、社会学家通过动物 实验和病例分析,探索噪音对人体 健康所带来的危害、症状及其预防 措施。2017年,世界卫生组织曾 尝试量化噪音在欧洲造成的医疗负 担,结论是: 3.4 亿西欧居民每年 因噪音失去了 100 万年的健康生 活。为此、学术界明确提出"远离 噪音"的生活理念,即:将内在 (个人心理) 和外在(社会环境) 的安静结合在一起, 给人类提供一 个"有意识的生活和工作空间" 让安静发挥作用,使人们融入世 界, 发现宜居之处, 这就是安静的 力量。西方有些国家已开始"花钱 买安静"了,如英国有价值三四百 欧元的"降噪耳机"出售,美国有 贵达数千美元的为期一周的"静坐 冥想课程"。

据说,芬兰以其安静而闻名于世。2011年,芬兰国家旅游局发布了一系列题为《请安静些》的照片。芬兰一家钟表公司推出了自的新广告语:"在安静中手工制造","国家品牌"顾问西蒙·安霍尔特更是提出了一句俏皮口号—"没有语言,唯有行动"。面对喧嚣的世间,如何远离噪音,"请安静些"委实是一个人人都得服膺的文明理念,它绝非仅限于地铁车厢内。(沈栖)

#### 私域之外,更有规则

从高铁的"静音车厢",到城市的"静音地铁",这些动作,着眼的都是公共场合噪音这一社会痛点。放眼当下,不论飞机、高铁,还是公交、地铁,外放音乐等自娱自乐者不少。可声音这种东西,弥散性强,听者无可避,必然备受影响。再加上这声,此烦是挺烦,说大又不大,当无,进烟,从大又不大,当面引起冲突,"多一事不如少一事"也就规层面治理身边的"噪声污染",仅是回应民意的必要之举,同样是在宣示:在公共空间里,享受安静也是一种权利。

安静权,表面看是一份对耳边 清净的追求,实则是在划定公共空 间里个人不被他人干扰的权利边界。 正如有论者指出:权利不仅是"我可以",更是作为"我"的他人也可以。 只有认识到这一点,"人人相善其群",才能涵养人们的公共意识。相 反,遇事只逞一已之愿,不求反躬自身,只能是"相互加害"而没有互利共赢。"礼者,理也。"明晰规则, 让克制自己、推已及人的意识内化于 文明观念的水位线,自然会随时间的 推移慢慢升高。

文明养成,不可能一蹴而就,但在快速前行的时代列车上, 谨记个人之外,还有社会;私域之外,更有规则,这或许正是"安静权"之外,我们每个人都需要好好思考的深层课题。

#### 地铁"禁声",关键在执行

上海率先出台规定,禁止乘坐地铁时电子设备外放,此举收获网友无数点赞。可以说,乘客苦电子设备外放久矣。不少网友表示,希望这一做法能在全国推行,并在高铁、汽车、飞机等通勤工具中推行这一做法。

为让《上海市轨道交通乘客守则》落地生根,上海地铁管理方也做足了功课,他们在列车车厢内张贴标识,同时在广播内提醒乘客:使用电子设备时禁止外放声音。地铁管理方以宣传、劝阻为主,如果劝阻不成,态度恶劣的,再送轨交公安处理。另外,执法人员会不定

时、不定期在车厢里面进行巡视。当乘客遇见不文明行为时,也可拨打上乘地铁监督热线,巡视的执法队员以及就近车站的服务人员,都会赶到现场处理。

地铁禁电子设备外放,关键在执行。如果只有相关规定,却没有与之配套的执行机制,这些禁止规定就会沦为一纸空文。

动员千遍,不如处罚一次,禁电子设备外放等规定能不能落到实处,关键在能否真执行、真处罚,只有让制度长出牙齿,才能形成"处罚一个、警醒一片"的震慑效果。

综合北京日报等 (谚路 整